

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Las dos tendencias

Se acentúan cada día más las dos tendencias que luchan en el campo conservador sobre la conveniencia de una reconciliación con el Sr. Silvela.

La actitud desdeñosa que desde el primer momento tomaron elementos tan caracterizados, como los que representan en su partido, los señores Romero Robledo, Elduayen y Tetuan, no es aceptada por el Sr. Pidal, ni por el Sr. Azcárraga, ni por el señor Cos-Gayon, y mientras *El Nacional* mantiene los puntos de vista que ya conocen nuestros lectores, todavía anoche apreciaba *La Epoca* en esta forma, las nuevas declaraciones del Sr. Silvela, más sosogadas que las anteriores, publicadas ayer por *El Imparcial*:

«Las declaraciones del Sr. Silvela han parecido a la generalidad de los que se ocupan en política prudentes y discretas. La concordia y la transigencia hay que predicarlas con el ejemplo, y cuantos ejemplos de esta clase se den ahora merecen aplauso.

En este sentido se expresaban el general Azcárraga y el Sr. Cos-Gayon, al preguntarles los periodistas acerca de la impresión que dicha *interview* les había producido.»

Subsiste, sin embargo, un inconveniente difícil de orillar, porque varios de los elementos que poseen el gobierno, por cierto los de menor fuerza y prestigio, se obstinan en explotar, para sus fines particulares, la memoria del Sr. Cánovas, dando motivo a que hoy exclame *El Imparcial*:

«No era un prodigio de venturas para España la obra del Sr. Cánovas. Aunque lo hubiera sido, parecería muy dudoso que el secreto de aquella hubiese quedado en poder de ministros que se enteraban de las disposiciones más trascendentales de su departamento—por ejemplo, el proyecto de reformas—cuando se publicaban en la *Gaceta*.

Tomóse, como empeño generoso, levantar hasta las nubes las virtudes y los talentos de D. Antonio Cánovas, y hasta reconocer paladinamente en éste condiciones muy discutidas.

Esos juicios no son ni pueden ser los juicios de la historia. Son tributos de duelo que todo espíritu digno se considera obligado a prestar y que tienen lo que ahora se llama un valor subjetivo. Y nada más.

Llevamos veinte días oyendo esta cantinela, y todo el mundo se calla por no aparecer irrespetuoso ante la memoria del ilustre muerto.

Hay que recordar estas verdades, en vista de la explotación que de esas prestaciones generosas del sentimiento público se pretende hacer.

Cuando un arquitecto muere, la continuación de la fábrica se encarga a otro arquitecto, y no a los capaces de la obra.»

Para nadie es un misterio que el Sr. Cánovas llevaba las resoluciones más importantes del gobierno, sin dar a sus compañeros más que un conocimiento muy superficial de las cosas, y a veces sin decirles nada, como ocurrió cuando la última cuestión de confianza sometida a S. M.

Los ministros se enteraron por los periódicos de que habían presentado su dimisión.

Por tanto, el suponerse continuadores de la política del Sr. Cánovas los que la ignoraban, arguye una habilidad burda, si es que no acusa petulancia al suponerse iguales en recursos a quien ellos mismos dicen que no se podía seguir ni con la mirada.

De todos modos se ha creado una situación de lo más enmarañado que se ha visto.

Se dice que el jefe del gobierno no es el jefe del partido; y hasta hay periódicos de la comunión, como *El Nacional*, que niegan todo acatamiento al general Azcárraga.

¿Quién dirige el partido? ¿Manda con responsabilidad el partido conservador? ¿El gobierno no es más que un ministerio de negocios?

Un partido no puede existir y menos en el gobierno, sin tener un jefe reconocido.

¿Es que las tendencias que luchan en el campo conservador son incompatibles? ¿Se admite ó no se admite al Sr. Silvela? ¿Prevalece ó no prevalece la selección por éste reclamada, y que tanta indignación causaba al Sr. Cánovas y al Sr. Romero Robledo?

No puede diferirse el esclarecimiento de estas cuestiones, y más en las circunstancias graves porque el país atraviesa.

LOS ANARQUISTAS.

Noticias falsas.

Según telegrafía un corresponsal de Barcelona, ha caído en poder de las autoridades de dicha capital una carta dirigida al asesino del Sr. Cánovas, tres días antes de su ejecución, y en la cual, después de asegurarle que sería vengado, se nombraba a varias altísimas personas cuya muerte había sido decretada también por los anarquistas.

En el ministerio de la Gobernación manifestaron anoche que no se tenía allí noticia de la mencionada carta, y que acaso se tratara de una invención de muy mal gusto.

También manifestó el Sr. Cos-Gayon que eran asimismo inexactas las noticias de otros telegramas en que se decía que nuestro ministro en Washington había sido víctima de un atentado y que se hallaba gravemente herido.

El gobierno, si bien ha recibido en estos días delaciones anónimas que envuelven amenazas contra determinadas personas, no las ha dado ningún valor; y en cuanto al telegrama de *Fabra* que ayer publicamos, no ha recibido de Londres ninguna noticia sobre los acuerdos que tomaron los anarquistas en su última reunión.

Créese, por tanto, que todas estas noticias carecen de fundamento.

Extranjeros sospechosos.

Parece que se ha emprendido una activa campaña por la policía para limpiar de extranjeros sospechosos todas las provincias.

Se han comunicado las instrucciones necesarias para que todo extranjero que no se halle inscrito en el registro del consulado de su nación sea puesto inmediatamente en la frontera.

Con el general Azcárraga conferenciaron ayer sobre el particular los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

Expatriación de anarquistas.

Parece que en el próximo Consejo se propone el gobierno ocuparse en resolver el asunto de la expatriación de los anarquistas que actualmente se encuentran en España.

El teniente Portas.

Ayer regresó a Barcelona, procedente de San Sebastián, el teniente de la Guardia civil Sr. Portas, jefe de la policía judicial.

Inmediatamente conferenció con el capitán general y el presidente de la Audiencia.

CONTRA AZCÁRRAGA

Aunque se ha visto desde el principio de la presente crisis que *El Nacional* era poco devoto del general Azcárraga, así y todo era difícil que escribiera lo que hoy escribe, si su pensamiento no tuviera eco en alguna parte de las filas del partido conservador.

El motivo del nuevo artículo de *El Nacional*, es la conferencia que ayer celebraron los Sres. Azcárraga y Fabiá, y la apreciación que el ministro de la Guerra ha hecho de la última carta del general Martínez Campos.

Esta apreciación envolvía una censura manifiesta a la campaña de *El Nacional*, según se deduce de estas palabras de *La Epoca*:

«Por cierto que, hablando ayer el general Azcárraga con un redactor de *La Epoca*, ha manifestado que, aunque el gobierno disiente de los juicios del general Martínez Campos, y los considere sujetos a la crítica, desde el momento en que se han hecho públicos no aprueba los ataques personales que *El Nacional* ha dirigido por su cuenta a dicho personaje.»

Pues bien, frente a estos juicios y apreciaciones del presidente del Consejo, dice *El Nacional*:

«El general Martínez Campos será muy ilustre y muy grande y muy caudillo. No lo negamos. Pero había de ser el propio Carlo Magno y tener entorchados por encima del hombro, y toda su fama y todas sus insignias no le pondrían a cubierto de nuestros ataques cada vez que se permitiese la licencia intolerable de ofender la memoria de Cánovas.»

Hay quien entiende otra cosa, hay quien piensa que la libertad para agravar la memoria de Cánovas debe medirse y respetarse por la jerarquía de quien se atreve a ella. Buena pro le haga.

Ya puede el general Azcárraga fulminar excomuniones y desautorizaciones más ó menos encubiertas; mientras ellas vengán con ocasión de expresar nuestros sentimientos con viveza acomodada a la ofensa de nuestro culto, más pequeño será el presidente y más grande será el periódico.

Es natural; el Sr. Fabiá desahoga el ve-

nenio de sus pasiones contra Cánovas, comete en daño de su memoria el abuso de confianza de lanzar a los vientos la carta del soldado, la falsifica y la hincha de conceptos y de injurias, pisotea un sepulcro, compromete una amistad..., pero todas las puertas se abren ante él, los porteros se inclinan solícitos y el general Azcárraga le reitera su confianza desde aquel sillón de la Presidencia, donde aún se advierte la caliente huella del gran Cánovas.

Como si fuese novedad la advertencia de nuestro fogoso temperamento, el general Azcárraga levanta la muralla de su enojo entre el periódico que sigue atado a su conciencia y las residencias oficiales, donde el aire de la ingratitude barre con furia los dulces sentimientos del deber.

Veinte días hace que se perpetró el crimen de Santa Agueda, y ya parece corrido un siglo sobre la tumba de la víctima, tan espeso y tan negro es el velo que todos se apresuran a tejer entre la memoria del muerto y las conveniencias de los vivos. A unos parece romántica, á otros peligrosa la liza caballeresca y pura contra los saltadores de umbas, y ya vamos sintiéndonos solos en la áspera cuesta de este calvario.»

TETUAN

y Martínez Campos.

El corresponsal de *La Epoca* en San Sebastián dirige á este colega el despacho que sigue:

«San Sebastián 27.

He rogado al duque de Tetuan que me manifieste sus opiniones acerca de la carta del general Martínez Campos que ha publicado *La Correspondencia de España*, y me ha dicho que aun cuando no le consta su autenticidad, la cree exacta, al menos en sus manifestaciones esenciales, porque esas mismas opiniones y declaración de la conducta que se proponía seguir, se las había ya comunicado el general directamente, desde su regreso á Santander.

Ha añadido el duque que en el presente caso no piensa lo mismo que su ilustre amigo, ni seguirá su ejemplo, cosa que no debe extrañar á los que recuerden los cuatro años del 86 al 90, en que mantuvo una actitud de absoluta independencia.

Reconoce el sincero patriotismo en que el general se inspira; pero teme mucho que su acto resulte contraproducente, á pesar de los laudables propósitos que le impulsan, y contribuirá más bien á provocar divisiones que á unir voluntades, si todos los conservadores, así disidentes como no disidentes, no tienen gran seriedad y no proceden con mucha calma y prudencia, para lograr, sin impaciencias, que se llegue al cabo, como confía, á soluciones satisfactorias y convenientes á los intereses del país.

En cuanto á jefaturas, considera tiempo perdido el que se emplea ahora en hablar de ellas, porque los jefes de partido no se eligen por votaciones; surgen y se imponen por la necesidad, las circunstancias, los servicios prestados y la confianza que inspiran.

Así se ha probado en el nombramiento del general Azcárraga primero para presidente interino del Consejo y después definitivo, con tanto aplauso y tan bien recibido dentro y fuera de España por todos aquellos á quienes no apasiona la política.

Por último, el duque ha afirmado que los vínculos de carínea amistad que le unen con el general ni ahora ni nunca se han debilitado en uno ni en otro en lo más mínimo, porque están tan arraigados y son casi tan fraternales, que no influyen en ellos ni pueden influir opiniones diversas resultantes de sus respectivos convencimientos, á los que siempre hacen justicia y guardan recíproco respeto.»

VIAJE DE M. FAURE

Paris 27.—Asegúrese que en una conferencia celebrada por los ministros de Rusia y Francia, conde de Mouraviev y Sr. Hanotaux, en presencia del Czar y más tarde del presidente de la República, se lograron resultados en extremo satisfactorios para los intereses de ambos países y para la paz del mundo.

Júbilo general.

Paris 27.—El gobierno ha resuelto que el marqués próximo, en que regresará el presidente de la República, cuilguen todos los edificios públicos.

El municipio de París se ha adherido al acuerdo del gobierno.

En algunos barrios de París han comenzado los preparativos, y por todas partes se ven banderas francesas y rusas.

Los despachos recibidos de todas las provincias acusan el mayor entusiasmo con motivo de los resultados obtenidos por la visita del presidente á Rusia.

El presidente debe llegar á París el martes á las seis de la tarde. Será recibido en la estación con los honores correspondientes. La estación estará engalanada.

Al día siguiente se celebrará Consejo. En este Consejo, el presidente referirá el viaje y contará todos los incidentes de la expedición.

El jueves irá M. Faure al Havre á descansar.

LOS CARLISTAS

San Sebastián 27.—En la reunión de carlistas notables, presida por el marqués

de Cerralbo en el hotel del Comercio de Hendaya, hubo veintitantos, cuya mayoría era de personas que figuraron en la última guerra civil.

En Tolosa ha habido también una reunión magna, y está fuera de duda que la agitación carlista toma caracteres verdaderamente alarmantes.

Se ha dicho que entre los reunidos en Hendaya, venidos de Francia, y que eran lo menos cuatro, estaba D. Jaime, pero esta versión se considera inexacta.

Lo que sí parece probable es que en estas reuniones los carlistas han contado el número de personas que podrían acudir al *meeting* carlista que preparan, aunque los periódicos y las personas que se creen bien informados aseguran que no se celebrará.

LA POLÍTICA en San Sebastian.

El regreso de la corte.

Según telegrafía á *El Imparcial* ha sorprendido mucho en San Sebastian el resultado del Consejo de ministros celebrado anteayer, y especialmente la ratificación de poderes al general Weyler, que se supone acarreará disgustos al gobierno.

A pesar del carácter de los acuerdos tomados, nadie cree en la solidez de la situación y mucho menos en que el ministerio se presente á las Cortes tal como está constituido.

Dícese que los personajes políticos que en los últimos días han estado en Miramar han expresado la creencia de que estamos en una interinidad que durará lo que dure la jornada, y también que nada se ha teleografiado acerca de estas manifestaciones.

Positivamente la corte no adelantará ni un solo día su regreso á Madrid, y permanecerá aquí el tiempo acostumbrado en otros años.

FILIPINAS

Sin noticias.

Causa bastante extraña que á pesar de decir el general Primo de Rivera en su último telegrama que varias columnas trataban de encerrar las partidas capitaneadas por Aguinaldó; no se sepa todavía si ha habido, como es de suponer, algunos encuentros.

Un rumor.

La falta de noticias oficiales ha dado margen, según dice *El Tiempo*, á un rumor que ha circulado con insistencia.

Se ha dicho que un batallón mandado por un teniente coronel muy conocido en Madrid, había sufrido dolorosas bajas, aunque también podría suceder que el rumor fuese caprichoso.

¿No podría el gobierno publicar al menos el telegrama «Sin novedad» que acostumbraban á poner los gobernadores generales cuando nada desagradable ocurría?

Jefes y oficiales

Créese que dentro de la segunda quincena de Septiembre, ó en los primeros días de Octubre, se embarquen los jefes y oficiales pedidos por el general Primo de Rivera telegráficamente.

Aún no hay nada resuelto en definitiva, y solamente se sabe que el número de jefes y oficiales que se sortearán no llegará ni con mucho á 200.

Refuerzos

Se insiste en afirmar por algunos periódicos, que antes de Noviembre se embarcarán para Filipinas unos 15.000 hombres.

En honor de la verdad, debe repetirse que el gobierno niega este rumor.

CUBA

La tripulación del «Dauntless»

Participan de Nueva-York que la tripulación del *Dauntless*, que estaba arrestada y acusada de proyectar una expedición filibustera, fué juzgada y absuelta por insuficiencia de pruebas.

El vómito

Las autoridades de sanidad de Nueva-York han recibido aviso de que aumenta el vómito en la Habana.

Los laborantes

Los laborantes de Charleston han hecho circular el rumor de que un agregado de la legación de España en Washington recorre la costa estudiando las defensas militares.

Las provincias pacificadas.

El Ejército Español escribe lo siguiente sobre el último parte de Weyler:

«De este resumen de servicios se deduce que en Oriente, que no está pacificado, el enemigo ha tenido 50 muertos; en el territorio en que la paz es casi un hecho, el número de muertos sube á 198.»

Enfermos é inútiles.

Por el ministerio de la Guerra se ha teleografiado hoy al capitán general de Cuba, recomendándole que, antes de salir de aquella isla los vapores que conduzcan á la Península soldados enfermos é inútiles, avise telegráficamente el número de los que regresan y puertos en que habrán de desembarcar.

La adopción de esta medida obedece á

la necesidad de que se hagan en los puertos los necesarios preparativos, á fin de que no carezcan absolutamente de ningún auxilio aquellos que, después de defenderla, vuelven á la patria inútiles ó enfermos.

Un dato.

El Correo Español, gaceta oficial del carlismo, aboga por que el general Weyler siga mandando en la isla de Cuba.

LOS CAMBIOS CON FILIPINAS

Sr. Director de EL CORREO.

Manila 14 de Julio de 1897.

Escribo á Vd., señor director y amigo, bajo la más triste de las impresiones:

Como si las vivas inquietudes producidas por la incura insurrección tagala—que va tomando carácter crónico—no fuera ya bastante, se produce hoy un nuevo y serio motivo de preocupación que acabará hasta con los más entusiastas optimismos.

La gravísima cuestión monetaria, suscitada en 1894, y que sin el tacto del entonces gobernador general, marqués de Peña-Plata, y el patriotismo de todos, habría producido una honda perturbación del orden público, ha vuelto á reproducirse con no menos crudeza, á consecuencia de la repentina y exagerada subida de los cambios, que han llegado al 62 por ciento sobre la Península, y al 80 por 100 sobre el extranjero, alcanzando hoy el de 60 por 100 sobre Madrid.

La agitación causada en todas las clases sociales por esta considerable alza está por demás justificada.

El comercio, nervio de la riqueza de estas islas, sufre las tristes consecuencias que trae consigo la paralización de los negocios; la inestabilidad del mercado de letras que imposibilita todo cálculo, hace temer al comerciante la quiebra y la ruina y le obliga á anular los pedidos; á medida que la moneda pierde su poder de adquisición, crece el valor de los artículos de consumo y la venta disminuye; el propietario, el productor, el funcionario, el ejército, la armada, los pensionistas del Estado, los contratistas de servicios públicos, siguen recibiendo la misma cantidad de moneda, cuyo valor real ha mermado en más de la mitad, sin que se compense por modo alguno la diferencia, como se practicó en Cuba en circunstancias parecidas y sin que disminuyan en igual proporción sus necesidades. Cuantos tienen que hacer giros á la Península para el sustento de sus familias, satisfacer otras obligaciones ó trasladar á ella modestos ahorros, pierden de cada 100 pesos 70; el que gira al extranjero 100 pesos los ve reducidos á 20. El consumidor no escapa á este oneroso tributo; al adquirir las cosas necesarias á la existencia paga el mismo sobreprecio al comerciante que ha de saldar sus compras con igual quebranto.

Esto, en un país como Filipinas, donde los artículos de primera necesidad, hasta el pan, es decir, la harina, se trae de Europa ó de la Australia, es insostenible; la vida va siendo imposible y son muchas las personas y familias que abandonan el país ó se preparan á hacerlo. El bienestar moral ó material de sea gozaba hace algunos años en el Archipiélago ha desaparecido quizá para siempre, gracias á la ignorancia, á la incuria de nuestros gobernantes, ó tal vez á peores causas.... Si los estrechos límites de una carta lo permitieran, yo haría la demostración más cabal de esta mi afirmación, que puede parecer aventurada y en las circunstancias actuales poco patriótica; pero ante la ruina que amenaza esta hermosa tierra y que se la ve acararse á paso de gigante, el verdadero patriotismo está en no ocultar los males, sino en señalarlos á la atención pública, á fin de obligar á los gobiernos á procurar el remedio.

Después de todo, aquí nadie lo ignora, es secreto á voces; la rigurosa censura impide revelarlos, á nombre de un falso concepto de nuestros prestigios nacionales, se ahoga la prensa; pero lo que no se deja aparecer en las columnas de los periódicos corre de boca en boca; en la Escuela se transmite rápidamente á las provincias y llega á conocimiento de todo el mundo; por tal manera no se evita del todo el escándalo, pero en cambio se alienta la impunidad y se tapan las más repugnantes inmoralidades.

Ahora mismo, con relación al asunto de que me ocupo, corren como válidas noticias estupendas, de alguna de las cuales he de hacerme cargo en el curso de esta epístola.

Lo que no es noticia, más ó menos cierta, sino hecho evidente y notorio, es que la gravísima crisis actual ha sido provocada por la desastrosa medida adoptada, sin duda con la más sana intención, por el ministro de Ultramar, creando el peso insular, moneda inexportable, de menos ley que el peso mejicano, que el *british dollar*, que el *yen japonés*, que la *rupia* y que toda la moneda de plata que sirve de signo de cambio en estas regiones de Oriente, con lo cual dicho se está que el mercado monetario filipino queda aislado del resto del mundo, sucediendo lo que no podía menos suceder, y es que los cambios se elevaran al introducirse el nuevo peso, en razón directa de su depreciación.

El *castellano*, nombre popular dado aquí al peso insular, como para perpetuar tan enorme error, tiene menos peso que el peso mejicano, y naturalmente menor valor intrínseco que éste, que se cotiza en Hong-Kong á unos 23 peniques y en los mercados europeos á 2'30 francos; el valor legal del peso alifonsino es, sin embargo, de cinco pesetas, lo que no ob-

ta á que, utilizado en las transacciones mercantiles, pierda un 60 por 100 de su valor, que queda reducido á dos pesetas, y que perderá más, debiendo llegar los cambios al 63 por 100, con relación á su ley de 900 milésimas, que es solo de 835 en la moneda divisionaria.

Tal ha sido el resultado de más de dos años de estudio empleados en preparar esta peregrina creación del peso insular, mediante la cual el mercado filipino pierde solo por lo que paga de más en la importación, según la cifra á que ésta alcanza hoy, unos diez y ocho millones de pesos al año.

Es verdad que no todos pierden; el Esodo, por el pronto, realiza una bonita ganancia en la acuñación, y más que en esto en la adquisición de pastas; corresponde á 100 pesetas sin el cambio el kilogramo ó lingote de plata fina, que tiene de la baja (1), y lo convierte mediante el troquel, en 220 pesetas, representadas por esa ruin moneda, según califica al nuevo peso el más circunspecto de los periódicos de la capital.

Y no se crea que esto pasa aquí desapercibido, pues un diario de gran circulación se permite estas inocentes preguntas:

—Pero ¿qué se hace de esas ganancias?

—¿Dónde están?

—¿Quién las aprovecha?

La contestación, que como otras tantas cosas graves corre, como digo, de boca en boca, no es para dicha, ni hace falta el decirlo; bastará hacer constar que dada la depreciación de la nueva moneda, el mercado ha recibido cinco millones de pesos que figurarán por una cantidad en la cuenta del Tesoro, cuando lo que en realidad percibe son dos millones justos, estando los cambios al 60 por 100 de pérdida.

Y no es esto solo; á beneficio de la perturbación causada en el mercado, el ágido toma proporciones incalculables, el pequeño grupo de explotadores que median en la penuria pública como esas plantas parásitas que crecen en las ruinas ó como las aves de rapina que viven de los despojos, se mueve para recoger los diez y ocho millones de pesos arrojados á la voracidad de rapaces negociantes, al truí de los acaparadores de productos del país que cobran en oro al consumidor europeo y pagan en plata al productor filipino, guardándose la diferencia; á los logreros, á los contrabandistas de plata mejicana, á los monopolizadores de los giros, á las grandes casas explotadoras dirigidas por extranjeros, á los usuarios y demás gente de presa á quienes aprovecha el alza de los cambios y á quienes sin presumir siquiera, favorece la impremeditada medida decretada por el ministerio de Ultramar.

Entre los negocios que el actual estado de cosas permite, cumpliéndose el refrán de que «á río revuelto... etc.» se habla de la introducción de cuatro millones de pesos mejicanos, debidamente autorizada, como medio de corregir el encarecimiento monetario que empezaba á sentirse, y cuyo negocio ha producido á sus avisados promovedores un beneficio al tirón, de unos 700.000 pesos, sin contar con el premio de 4 por 100 que obtiene el peso mejicano en la plaza sobre el misero peso insular, que ha caído en tal desprecio que sería de desear que por decoro de España desapareciera de su reverso los armas nacionales, si no ha de levantarse su crédito.

En suma, y para poner término á esta larga misiva, diré á Vd. que la situación económica de las islas es aún más grave que la causada por la insurrección, y que si con urgencia no se acude á remediarla, son incalculables los daños que han de sobrevenir; así no se puede vivir, y lo peor de todo, y lo que redunda en mengua de nuestro prestigio, es que los males que sufrimos son la obra de nuestra desacertada administración.

Treinta y seis millones de pesos en oro circulaban en Filipinas cuando en 1876 se declaró por la dirección general de Hacienda moneda legal el peso mejicano; invadió éste el mercado y se verificó el completo drenaje del oro, cumpliéndose la famosa ley de Gresham; hoy, un nuevo desacierto del ministro de Ultramar nos pone al borde del abismo.

¡A cuántas tristes consideraciones se prestan estos hechos!

Si no temiera dar desusadas dimensiones á esta carta, expondría á Vd. los medios que á juicio del comercio filipino, de las más autorizadas corporaciones del Archipiélago y de la prensa, deberían adoptarse para atenuar el mal ocasionado, ya que las consecuencias no puedan del todo remediarse; indicaré á Vd., sin embargo, que la opinión más generalizada es la de que, por el pronto, es urgente, indispensable, decretar la unidad monetaria entre la Península y estas islas; es decir, declarar moneda circulante en todos los mercados españoles el peso insular de nueva creación, que tiene la misma ley que el duro español; por esta manera se nivelarían los cambios con la Metrópoli, y haciendo el arbitraje, se normalizarían los cambios con el extranjero; pero el esplanar esto exigiría tiempo y espacio de que no me es dado disponer. Lo haré en mi próxima.

Valé.

El Castilla.

EN MEJICO

Contra el ministro de España.

Lóndres 27.—Un telegrama de Méjico, que publica hoy el Daily Telegraph, dice que se ha descubierto en aquella población un complot para asesinar al duque de los Arcos, ministro plenipotenciario de España.

El autor del complot es un anarquista español que dice llamarse José Ventre.

La policía descubrió á tiempo el complot y capturó al autor, que se encuentra preso é incomunicado.

Hasta ahora no se ha logrado sacarle ninguna declaración concreta.

Astorga 27.—Víctima de penosa y larga dolencia ha fallecido hoy en esta población D. Pedro Luengo, padre del diputado á Cortes y actualmente gobernador civil de Manila, D. Manuel, y del diputado provincial y jefe de los conservadores del distrito, D. Luis.

Su muerte ha causado dolorosa impresión en el vecindario, por las muchas

EL «CARLOS V»

Aseguran los periódicos ministeriales que, con arreglo á las instrucciones dadas por el ministro de Marina á la comisión encargada de su entrega, se levantará á efecto la recepción provisional del buque para que marche en seguida al Havre á montar sus torres y artillería, y cuando esté listo no tendrá lugar su entrega definitiva hasta que haga nuevas pruebas de velocidad, máquinas, estabilidad, etcétera, etc., y su resultado corresponda á las condiciones exigidas en el contrato.

Por telégrafo.

Exterior.

En Marruecos.

Tánger 28.—Gracias á la energía desplegada por los funcionarios españoles y marroquíes de la frontera, y después de satisfeco el rescate exigido por los moros, han sido puestos en libertad dos portugueses que desde hace bastante tiempo estaban en poder de las kábilas rebeldes.

La insurrección del Uruguay.

Montevideo 28.—Las tropas del gobierno han conseguido una nueva victoria sobre las fuerzas insurrectas.

Después de una acción bastante reñida en Nicoperez, los rebeldes fueron rechazados, dejando sobre el campo de batalla muchos muertos y llevándose numerosos heridos.

Español preso.

París 28.—Acaba de recibirse un despacho de Argel, diciendo que los empleados de Aduanas están haciendo registros en las casas de personas sospechosas de ocultación de armas.

Añade el telegrama que en el domicilio de un español apellidado Torres, se han encontrado 201 kilogramos de pólvora, de los cuales se han apoderado los aduaneros, así como también de Torres, que ha sido encerrado en la cárcel.

Se dice que el español, en su primera declaración, ha manifestado que la pólvora era de caza y la tenía destinada á la venta en pequeñas cantidades, pero este extremo no está confirmado.—Fabra.

Interior.

Honras por el Sr. Cánovas.

San Ildefonso 28.—Pasado mañana lunes, á las diez, se celebrarán en la colegiata de este Real Sitio, en cumplimiento á lo dispuesto por el prelado de esta diócesis, solenns honras fúnebres por el alma del Sr. Cánovas.

A dicha ceremonia asistirán la infanta doña Isabel, los empleados principales del Real Patrimonio y la numerosa colonia veraniega.—Fabra.

Fiestas en Gijón.—La prometida de Arolas Gijón 27.—Ha resultado brillantísima la función celebrada á beneficio de la Cruz Roja. Representóse El rey que robó, y al terminar el tercer acto, la banda francesa de la Academia de Arillería de Toulouse tocó la Marcha Real y la Marsellesa. Ambas piezas las oyó el público de pie, y al terminar tributó una entusiasta ovación al director de la banda. Este dió vivas á España, á Cuba española y á Gijón, contestando el público con vivas á Francia y al ejército francés.

Los oficiales de artillería aquí residentes han obsequiado con un espléndido banquete al vice-cónsul francés y al director de la banda de Toulouse. Presidió el general Sala.

Durante la comida reinó la más franca cordialidad entre los comensales.

A los postes presenté miss Elsa, futura esposa del general Arolas, vestida de uniforme de oficial español de rayadillo, con machete.

El Sr. Moret en la Coruña.

Coruña 27.—Procedente de San Pedro de Nos ha llegado á esta capital, acompañado de su familia, el ex-ministro liberal Sr. Moret.

Sin detenerse á descansar y defriendo á invitación del contralmirante Sr. Bermejo, pasó á visitar la escuadra, donde se le obsequió delicadamente, improvisándose un baile á bordo del vapor Vizcaya.

Al volver á tierra acompañado del general, le esperaban en el muelle muchos amigos políticos y particulares que deseaban saludarle y que le acompañaron hasta su casa.

A las siete regresó el Sr. Moret á San Pedro de Nos, y mañana, después de almorzar, saldrá para Sada y Mugardos.

El Sr. Moret se manifiesta muy reservado.

Rifa sangrienta.—Cuatro muertos y un herido.

Salamanca 27.—En el pueblo de Los Santos ha ocurrido un sangriento suceso entre varios vecinos de Valdelacasa.

Por cuestión de riegos de fincas riñeron tres de ellos, hermanos, con otros tres, hermanos también, resultando muertos á puñaladas los tres primeros.

Instantes después, acudieron el padre y un amigo de los muertos, muriendo también el primero en la contienda, y quedando gravemente herido el segundo.

Desgracias en una mina.

Huelva 27.—En una mina del término de Linares, llamada Tortilla, ha ocurrido un hundimiento de tierras, á consecuencia del cual un minero resultó muerto en el acto y herido grave otro.

Como no pudieron ser extraídos por haber caído sobre ellos una enorme cantidad de materiales, fué preciso, aun á riesgo de destruir los cuerpos de los infelices mineros, hacer uso de barrenos, logrando al fin sacarlos de allí, después de grandísimos trabajos.

D. Pedro Luengo.

Astorga 27.—Víctima de penosa y larga dolencia ha fallecido hoy en esta población D. Pedro Luengo, padre del diputado á Cortes y actualmente gobernador civil de Manila, D. Manuel, y del diputado provincial y jefe de los conservadores del distrito, D. Luis.

Su muerte ha causado dolorosa impresión en el vecindario, por las muchas

simpatías con que contaba el finado y cuenta su distinguida familia.

Acorazado inglés.

El Ferrol 27.—Ha fundado hoy en este puerto el acorazado inglés, de 14.000 toneladas, Royal Soering, para reparar averías.

Procede de Portsmouth y se dirige á Gibraltar remolcando una draga.

El Sr. Sanchez Bedoya.

Málaga 27.—En el tren correo ha llegado á esta ciudad el Sr. Sanchez Bedoya, jefe de los silvelistas de Sevilla, siendo recibido en la estación por el Sr. Silvela y muchos amigos y correligionarios.

Sacerdote loco.

San Sebastian 27.—Un sacerdote portugués que formaba parte de la peregrinación al santuario de Lourdes, que pasó ayer por esta capital, se ha vuelto loco en el tren.

Los baños del Rey.

San Sebastian 27.—La Reina y sus augustos hijos han paseado por el camino de Pasajes y Rentería.

S. M. el Rey ha tomado ya 13 baños, que le han sentado perfectamente.

HACIA EL POLO

FRIDTJOF NANSEN

El Polo inaccesible.

El 30 de Marzo la situación empeoró bastante. El termómetro volvió á descender á 43 grados bajo 0, y la opresión del frío comenzó á sentirse de nuevo. Después de haber caminado durante algunas horas sobre un hielo compacto, al cual no estaban acostumbrados, Nansen y Johansen fueron detenidos por horribles montones de hielo. Los perros cayeron con uno de los trineos en una grieta, siendo preciso, para sacar éste, descargarlo por completo. El resto de aquella jornada lo pasaron luchando contra el hielo y sin adelantar un paso. «Si no tuviéramos por la noche el calor de la cama para reconfortarnos, sería cosa de desesperarse. La jornada del día siguiente, 31 de Marzo, se anunció bien. El tiempo había cambiado; soplaban el viento del Sudeste y el termómetro marcaba 30 grados bajo 0..... temperatura de verano en las regiones polares. Desgraciadamente, cuando los dos viajeros marchaban alegres y á buen paso, se abrió repentinamente una grieta ante el primer tiro de perros. El trineo de Nansen tuvo sólo el tiempo preciso para atravesarla.

Pero en el momento en que Johansen se disponía á franquearla se ensanchó el canal y cedió el hielo, quedando Johansen con las piernas dentro del agua. Nansen, con su trineo, estaba á un lado, y en el opuesto con los otros dos trineos Johansen. El espacio aumentaba por momentos á causa de que la grieta ensanchábase sin cesar. Era imposible servirse de los kayaks, porque durante la accidentada marcha de los días anteriores habíase estropeado algo. La situación era muy crítica. En fin, después de algún tiempo encontró Nansen un paso y marchó con presteza á auxiliar á su compañero. Ya era tiempo; las piernas de Johansen no eran más que dos pilares de compacto hielo. Nansen lo sacó del agua, levantó luego la tienda y lo acostó.

Martes 2 de Abril.—Es imposible distinguir nada en la niebla. Huecos y relieves, todo es blanco. Delgadas capas de nieve ocultan á la vista los intersticios de los hielos. Se echa el pié sin confianza y se cae en una grieta; es maravilloso que no nos rompamos las piernas. Para encontrar un paso practicable es preciso andar mucho, buscarlo en una dirección, luego en otra, y una vez hallado regresar al sitio donde dejamos los trineos, y con ellos volver á marchar; de este modo andamos tres ó cuatro veces el mismo camino. La superficie del hielo es cada vez peor, y yo me pregunto si es prudente continuar marchando hacia el Norte durante mucho tiempo.

Miércoles 3 de Abril.—Hoy hemos matado otro perro, Russen, y la carne ha sido dividida en 26 porciones; á ocho perros que no han querido comerla, hemos tenido que darles pemmican. El hielo se opone á nuestro paso. Estos muros de hielos amontonados son desesperantes, y no hay ninguna perspectiva de que mejoren.

Al medio día he hecho una observación: estamos á los 85°59'. Es asombroso que no hayamos llegado más alto; á pesar de nuestros esfuerzos no avanzamos nada... He comprendido desde hace tiempo que es imposible llegar al mismo Polo ni á su vecindad inmediata, caminando por un banco de hielo tan trastornado, y con los pocos perros que tenemos. ¡Si siguiera fueran éstos más numerosos! ¡Qué no daría yo ahora por tener los de Olenek! Pronto ó tarde, nos veremos obligados á retroceder.....

Por otra parte, Nansen persistía en creer que su marcha, por lenta que hubiera sido, debía haberle conducido mucho más hacia el Norte. ¿Era que el hielo, sobre el cual patinaban, no contento con oponerle los mil accidentes de la superficie, lo llevaba hacia el Sur por efecto de una derivación? Esta al menos era la única explicación plausible. Pero entonces, ¿á qué obstinarse en una lucha inútil?

Viernes 5 de Abril.—Nuestra latitud ayer era de 86° 3'..... ¿Debemos intentar llegar al 87°? Dudo que podamos conseguirlo si el hielo no mejora.

Lejos de mejorar, el hielo empeoró más todavía. «Ayer—escribió Nansen el 6 de Abril—he llegado á los límites de la desesperación, y cuando nos detuvimos esta mañana, casi estaba decidido á retroceder. Marcharemos adelante, sin embargo, un día más con objeto de comprobar si realmente la superficie es tan mala como me ha parecido desde la cumbre de un montón de hielo de 30 pies de altura, cerca del cual tenemos instalado nuestro campamento. Ayer, apenas anduvimos cuatro millas; grietas, montones de hielo, interminables asperezas en la super-

ficie.... diríase era una inmensa montaña cuyas peñas fuesen de hielo. Cargar con los trineos para atravesar cada paso escabroso, es un trabajo que no resistirá un gigante.....»

El domingo 7 de Abril de 1895 fué el último día que Nansen y Johansen marcharon en dirección al Polo Norte. Levantaron el campamento á las dos de la mañana y avanzaron cuanto pudieron en medio del caos. Poco después era imposible seguir arrastrando los trineos. Nansen, con patines, avanzó solo algunos centímetros sobre el banco de hielo, nunca hasta entonces pisado de nadie. Subió á lo alto de un hummock; el caótico amontonamiento de inmensos bloques de hielo extendíase hasta los límites del horizonte. Persistir en marchar adelante era locura. Si los viajeros encontraban grandes espacios de semejante hielo en dirección de la tierra de Francisco José, necesitarían mucho tiempo, muchos víveres y mucha energía para llegar á la única costa donde podían salvarse.

«He determinado—escribió Nansen el citado día 7—no seguir adelante y retroceder en dirección al cabo de Fligely. Cuando acampamos bajo la tienda levantada en el punto más septentrional á que jamás haya llegado nadie, celebramos un banquete, cuyo menú era lobscouse, pan, manteca, chocolate seco, compota y un poco de leche muy caliente. Luego, con una deliciosa sensación de bienestar, que no sentíamos desde hace tiempo, nos hemos acostado en nuestro querido colchon-cama, nuestro mejor amigo.»

A la mañana siguiente, la bandera naranja que colocaron en la tienda, ondeaba á los 86° 14' de latitud Norte por 95° de longitud Este. No habían llegado á las proximidades del Polo, ni aun al 87°, objeto de los afanes y de los supremos esfuerzos de los dos exploradores. Sin embargo, habían pasado 2° 50' de la latitud de Lockwood, y se hallaban á 314 kilómetros y medio más alto que ningún otro explorador.

La distancia que los separaba del Polo matemático era de 418 kilómetros.

¡Atrás!

Desde el 21 de Julio de 1893 hasta el 7 de Abril de 1895, durante más de veintinueve meses, la divisa de Nansen había sido: ¡Adelante! A partir de esta última fecha fué: ¡Atrás! Esta retirada es la parte más sorprendente y más interesante de su viaje, en el que los dos exploradores dieron pruebas de poseer una increíble suma de energías física y moral.

Martes 9 de Abril.—La jornada de ayer fué la primera del regreso á nuestro país y á nuestro hogar. Como suponíamos que el hielo continuaría casi impracticable, nuestra sorpresa ha sido grande al encontrar una superficie bastante llana que mejoraba á medida que avanzábamos.....

Sábado 13 de Abril.—No comprendo esta repentina modificación en la naturaleza del hielo. Quizás encontremos ahora dificultades porque marchamos en la misma dirección de las aristas y de las asperezas; es decir, que caminamos entre ellas en lugar de abrirnos un camino por encima. Al mismo tiempo avanzamos paralelamente á las grietas en vez de abordarlas perpendicularmente. Como ayer tuvimos la desgracia de olvidarnos de dar cuerda á nuestros relojes, éstos se han parado hoy. Para volver á hallar aproximadamente la hora de Greenwich me ha sido preciso hacer una observación del tiempo, otra de la latitud y después apreciar lo más exactamente posible el camino recorrido desde el 8 de Abril, día en que hice la última observación de la longitud. Creo que así el error no será de importancia.....

El 14 de Abril, día de Pascua, después de celebrarla con una comida extraordinaria, se dedicaron los viajeros á determinar la hora precisa. Los cálculos de la marcha no concordaban con las observaciones: según los primeros, creía Nansen que se hallaban á 15' más al Sur de lo que indicaban las segundas.... ¿Es que derivamos ahora hacia el Norte?—se preguntaba Nansen.—«Esto sería excelente para el Fram, pero poco tranquilizador para nosotros.» En cuanto á la longitud, Nansen supuso que era 83° 40' Este: esta cifra no era ciertamente exacta, pero tomándola desde entonces como base de sus cálculos, cuando conociese más tarde la longitud verdadera, no tendría más que hacer una corrección uniforme.

Martes 16 de Abril.—Ayer, á la una de la mañana, cuando nos disponíamos á partir, se escapó el perro Baro. Lo llamé hasta no poder más, subí á lo alto de los hummocks para buscarlo, pero no logré ver más que el hielo trastornado y amontonado, levantando hasta lo infinito sus abruptas crestas; al extremo Norte brillaba el sol de media noche, y el mundo glacial despertaba bañado en la fría claridad de la mañana. ¡bamos á partir sin el perro cuando lo vimos! lo lejos, detrás de nosotros, siguiendo nuestras huellas. Teniendo vergüenza de sí mismo, terminó por volver, y sin intentar escaparse de nuevo, se dejó enganchar mirádomos humildemente, como implorando perdón. Tenía intención de castigarlo, pero sus ojos me desarmaron.

«.... Ya íbamos andando cuando noté que había olvidado el compás, y retrocedí sobre mis pasos para buscarlo. Al volver me incomodaba algo el calor y una gran languidez me invadía el cuerpo. Cuando llegué á los trineos Johansen estaba medio dormido, tapándose del sol.... el termómetro marcaba entonces 26 grados bajo 0.

Miércoles 17 de Abril.... El hielo que atravesamos actualmente parece ser el mismo que rodeaba al Fram. Efectivamente, nos hallamos poco más ó menos en la misma región donde proseguía la derivación (1b).

(1) Viendo las cartas de la expedición se comprueba, en efecto, que el itinerario de Nansen y de Johansen y el del Fram se cruzaron. Con pocas semanas de intervalo, el Fram y Nansen pasaron, en efecto, por el mismo punto geográfico. Pero no era el mismo hielo el que se hallaba en este punto.

«Caminamos á pasos agigantados hacia la tierra y hacia el verano. Ahora ya no nos disgusta levantarnos temprano, teniendo una buena jornada en perspectiva, guisar, dormir caliente en nuestro colchon-cama y soñar con las alegrías del regreso á nuestro hogar.... ¿Nuestro hogar?.....»

Una sola sombra tenía este cuadro: el degüello de los perros. «Ayer matamos tal perro», son las lugubres palabras que encontramos en cada página del diario de Nansen. Este y Johansen intentaron estrangularlos en vez de degollarlos. Llevaban al perro destinado al sacrificio á un sitio apartado, detrás de un hummock, con objeto de que los otros no se enteraran de lo que ocurría. Le pasaban una cuerda por el pescuezo, y cada uno de ellos tiraba de un extremo con todas sus fuerzas; pero algunas veces se les escapaba la cuerda de sus heladas manos, y el pobre animal no quedaba más que medio ahogado; entonces era preciso rematarlo, lo cual hacían con un cuchillo. Pero esto era horrible. Un balazo era un medio más sencillo y más humano, á unque se desperdiciaban de este modo los cartuchos, que más tarde hacían falta. Los perros supervivientes, cada vez menos numerosos, se habían aficionado á comar la carne de sus compañeros de tiro.

La jornada del 20 de Abril fué muy ruda. Una grieta larguísima de escarpados bordes, los detuvo varias horas. Por la noche hicieron un hallazgo interesante: se encontraron en enorme pedazo de madera colocado oblicuamente en el banco; era una especie de poste indicador del camino de la derivación. Hubieran hecho con él una buena candela, pero no pudieron sacarlo del hielo. Johansen se contentó con grabar sus iniciales en este verdadero destinado á ser arrojado, un día ú otro, á las costas granobálticas.

El 25 de Abril ocurrió otro incidente que los recordó que no todo es hielo en nuestro globo; en la tierra había recientes huellas de zorro. ¿Qué podía hacer un zorro en aquellos parajes? Al mismo tiempo vieron también presuras de quivics de que el animal no había estado totalmente privado de alimentos. ¿Estaría próxima la tierra? Instintivamente Nansen miró á su alrededor; pero todo era hielo y nieve.

A través de su camino, volvieron á encontrar innumerables grietas é inmensos montones de hielo. Un día hallaron inmensos trozos de hielo de agua dulce, procedentes sin duda de los ríos de Siberia, llevados por la derivación y aplastados por las presiones; estaban mezclados de arcilla y de arena, de tal modo, que á cierta distancia tenían un color oscuro y parecían rocas. Tanta era la semejanza, que Nansen creyó un momento que se hallaba ante las peñas de una costa desconocida. Otro día, andando á lo largo de una grieta buscando un paso por donde atravesarla, se unió bruscamente el hielo, juntándose con tanta rapidez las dos aristas, entre las cuales caminaban, que apenas les dió tiempo de huir para no ser encerrados vivos. Los skis de Johansen, que se los había quitado para arrastrar un trineo por encima de los hielos movedizos, quedaron encasados en el hielo.

El número de los perros disminuía sin cesar. La última prueba de cariño que Nansen dió á cada uno de los que habían matado, fué un tierno homenaje á su memoria. Á Gulen, hijo de Kvik, le dedicó un verdadero epitafio, conciso y entusiasta: «Nació á bordo del Fram el 13 de Diciembre de 1893; verdadero hijo del mar polar, nunca vió más que hielo y nieve.»

Las grietas se multiplicaban, cortando el camino. Por imprudencias que fueran, Nansen descubrió en ellas un encanto. «Hay agua libre entre nosotros; brilla el sol en las pequeñas olas que forma el viento, y nuestros pensamientos vuelan hacia la patria y el verano, evocados por esta interesante cuadro.»

La «Gaceta»

Además de varios decretos de Personal de Guerra, de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores, contiene la Gaceta de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Declarando que pueden aspirar á destinos civiles los individuos del ejército que hayan sido declarados inútiles para el servicio de las armas á consecuencia de las penalidades sufridas en las actuales campañas.

Fomento.

Autorizando la ejecución de las obras de encauzamiento del río Ebro, frente á Tudela; prorrogando por dos años la subvención de 300.000 pesetas concedidas para las obras de la mejora de la Ribera de Berbés, y aprobando el proyecto para la construcción en mármol de la escuela principal del nuevo ministerio de Fomento.

Gobernación.

Promoviendo al empleo de jefe del Centro del cuerpo de Telégrafos á D. Ricardo París y Viérgo.

Gracia y Justicia.

Nombrando registradores de la Propiedad de La Roda á D. Francisco de la Torre; de Tudela á D. Mariano Tusó; de Cengas de Onís á D. Saturnino Blanco Zúeta; de Castuera á D. José Colomer Picó; de Rivadado á D. Jenaro Cavestary, y de Carlet á D. José Sanchez Molina.

Hacienda.

Habilitando varios puertos para el embarque y desembarque de las mercancías que se expresan.

AL MENUDEO

Un timo.

En la calle del León fué anoche víctima de un tizno un caballero que tuvo la inocente ocurrencia de comprar un décimo de la lotería.

Acercóse una vendedora de billetes al mencionado individuo, y después de tenaz insistencia consiguió que aquel adquiriese, previo el pago de tres pesetas treinta

centimos, un décimo del billete número 27.970, que resultó falso.

El Sr. Linares Rivas. El ministro de Fomento no asistió ayer a su despacho por obligarle a guardar cama el fuerte ataque de reuma que padece hace días.

El Sr. Linares Rivas volverá a los baños de Cestona así que se encuentre restablecido.

El general Salcedo. El general Salcedo ha llegado a Madrid, y según El Ejército Español, no irá a Avila con misión política alguna, sino para pasar allí unos días al lado de sus amigos. El general Pando le encargó avisase al Sr. Sagasta una próxima visita.

El general Salcedo se dedica por entero a su reciente invento del arma blanca para la infantería, a que da el nombre de bayoneta nacional, y no piensa en otra cosa que salvar las dificultades reglamentarias para construir el primer modelo y conseguir que se ensaye y apruebe.

Una agresión. Anoche venía montado a caballo un pobre hombre en dirección a Madrid, cuando al pasar por frente al corral de San Julian recibió un balazo en el vientre. La víctima comenzó a demandar auxilio, acudiendo varias personas al sitio del suceso, y entonces logró averiguar que el autor de tan criminal agresión fue un dependiente de la empresa arrendataria de consumos, que en la creencia de que se intentaba introducir matute, disparó su escopeta contra el infeliz jineta.

Evolucion política. Anoche a las nueve se celebró en el teatro de Eslava una reunion de varios electores del distrito de Palacio, en la cual expuso el Sr. Novella las causas de su separacion del partido conservador. Acto seguido, los concurrentes firmaron un acta, que dice así:

«Los que suscriben, vecinos y electores del distrito de Palacio, afiliados al comité liberal conservador del mismo, entendiendo que las soluciones de gobierno de su partido, tanto en el órden político como en el económico, no pueden satisfacer las justas y naturales exigencias del país ante la gravedad de los problemas pendientes, aceptan en todas sus partes las conclusiones formuladas por el partido liberal y suscritas por su ilustre jefe, D. Práxedes Mateo Sagasta.—Signen ciento veintiseis firmas. Madrid 27 de Agosto de 1897.»

El proyecto de obras de reparacion de la catedral de Salamanca, formado por el arquitecto D. Enrique María Repullés, ha sido aprobado por el gobierno. Ya han empezado las obras.

La vendimia en Reus. Las operaciones de la vendimia en Reus puede decirse que han terminado antes de empezar.

El resultado es desastroso, pues no se recuerda en aquel país tan escasa recoleccion de uva.

Amenaza de huelga. Los cocheros de Zaragoza han comunicado al gobernador, que caso de no rebajarse las tarifas, el lunes se declararán en huelga.

Niños desaparecidos. Del Hospicio provincial de Oviedo se han fugado tres niños.

A pesar de las pesquisas practicadas por las autoridades, no han sido encontrados.

El cuerpo de policia. El señor ministro de la Gobernacion se ocupa con actividad en el estudio de ciertas reformas que habrán de introducirse en el cuerpo de policia para mejorar su organizacion. Desde luego una de las cosas que en esto se hará es exigir ciertas condiciones para el ingreso del personal que ha de constituir dicho cuerpo.

Emilio Zola. El popular novelista francés Emilio Zola, incansable en su afán de entrar en la Academia francesa, se presenta para ocupar la vacante de Aumale ó la de Meilhac.

Ha sido denunciado el número de El Correo Español correspondiente al día 25, por la publicacion de un artículo titulado Nuevas declaraciones de D. Carlos sobre la política española.

También ha sido denunciado El País de ayer.

LOS TEATROS

Jardín del Buen Retiro. Anoche se cantó por primera vez la hermosa ópera Pagliacci, que alcanzó una interpretacion regular.

La señorita Corona y los Sres. Simoni, Mestres y Romero, cantaron discretamente; pero en los coros se notaron bastantes deficiencias.

La orquesta estuvo muy bien dirigida por el maestro Camaló. El teatro estaba completamente lleno. Príncipe Alfonso.

La señorita doña Elisa Moreu, que anoche debia debutar con la popular zarzuela El duo de La Africana, tuvo la desgracia, al descender desde su cuarto al escenario, de caer por la escalera y de sufrir la fractura del radio y dislocacion del brazo derecho.

Trasladada a su cuarto, le fué practicada la primera cura por el médico del teatro, pasando despues a su domicilio. En sustitucion de la debutante, y en obsequio al público, se encargó de su papel la señora Perales, que, no obstante la falta de ensayos, logró triunfar y fué muy aplaudida.

Lamentamos el accidente de la señorita Moreu y la deseamos un pronto restablecimiento.

Mañana por la tarde se pondrán en escena en este teatro las muy aplaudidas zarzuelas Aquel va a haber algo gordo ó la casa de los escándalos; Agua, azucarillos y aguardiente y Fotografías animadas.

Las localidades se expenden en la cantaduría de Apolo, a las horas de costumbre.

La estatua del Greco en Sitges

A la caída de la tarde y con el tiempo espléndido que monopoliza esta afortunada villa, se ha verificado la ceremonia de señalar el emplazamiento que debe ocupar la estatua levantada a Domenico Theotocópuli, El Greco. El cabildo municipal, las autoridades de la villa, la comision de monumento, un grupo de artistas y una gran multitud, se han congregado en el extremo del paseo de la Ribera, en donde se levanta una sencilla tribuna, sóbriamente adornada con la bandera de la Sociedad Catalnna Nova y la del Cau Ferrat, izadas en larguissimos mástil.

Santiago Rusiñol ha leído un corto discurso, fijando la importancia que reviste el acto para la cultura de nuestro país, siendo interrumpido distintas veces por las unánimes muestras de aprobacion del público. Luego D. Nicolás Salmeron ha dirigido la palabra al concurso, enaltecendo la importancia que el arte, el arte moderno, inspirándose en el antiguo, tiene para la vida de los pueblos, siendo sumamente aplaudido, especialmente al llamar la atencion hacia la personalidad de Rusiñol quien, efectivamente, con su energía, ha podido hacer posible un monumento hijo de tan levantadas ideas.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)
En el Afghanistan.

Londres 28.—Algunos periódicos ingleses, al tratar del levantamiento de las tribus afganas, queriendo buscar una explicacion al mismo, concebían que solo pueda atribuirse a las recientes victorias musulmanas.

«Los griegos—dicen,—no solo se han causado mal a sí mismos y lo han causado a los cretenses, sino que han desperdado de su sueño al islamismo.»

Congreso obrero.

Berna 28.—En el Congreso de Zurich para la proteccion obrera, se han discutido varios importantes temas relativos al trabajo de la mujer. Los principales acuerdos son el referente a las ocho horas de trabajo (excepcion hecha de la tarde del sábado y todo el domingo) y haber desechado la proposicion del representante belga para la prohibicion gradual del trabajo femenino en la Gran Industria.

El precio del pan.

Paris 28.—El Consejo municipal de Paris ha citado para la tarde de hoy a los síndicos del gremio de panadería para buscar medios de rebajar el precio del pan, recargado hoy por los derechos que pesan sobre los trigos.

Las aduanas.

Londres 28.—Un despacho de Santiago de Chile que publica el periódico The Times, dice con referencia a declaraciones del ministro del Interior, que el gobierno, absolutamente liberal, sostendrá el proyecto de conversion y establecerá tarifas protectoras en las aduanas.—Fabra.

San Sebastian

FIRMA DE LA REINA

San Sebastian 28.—La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos: Nombra jefe del regimiento de infantería de San Quintin al coronel don Leopoldo Saez. Idem de la Lealtad a D. Antonio Rosal Vazquez. Idem de San Marcial a D. Julio Guina.

También han sido firmadas extensas propuestas de recompensas por méritos de guerra en favor de jefes, oficiales y sargentos de los ejércitos de Cuba y Filipinas.

San Sebastian 28.—El representante de España en Méjico telegrafía al ministro de Estado, señor duque de Tetuan, manifestándole que nada extraordinario le ha ocurrido, si bien ha recibido numerosos anónimos amenazadores.

La policia tiene adoptadas las convenientes precauciones.

Telegrama curioso

La Opinion de Asturias, de Oviedo, órgano oficial del Sr. Pidal, publica en su número llegado hoy el siguiente telegrama de su corresponsal en Madrid:

«Madrid 26 (11 noche).—El general Azcárraga ha calificado de locura la carta del general Martínez Campos, que publicó La Correspondencia.

Al mismo tiempo ha manifestado que si no encontrase el gobierno un pronto y decisivo apoyo, adoptaría una resolucion radical, conforme con su decoro y el del partido conservador.»

La nueva Junta de asociados.

Presidida por el Sr. Sanchez de Toca, se ha constituido esta tarde en el Ayuntamiento la Junta de asociados.

El señor presidente dedicó un cariñoso recuerdo a los vocales que cesaban en la bienvenida a los nuevos, haciendo un resumen de los importantes problemas municipales ya resueltos por la anterior Junta y los que han de someterse a la sancion de la nueva, contándose entre ellos el presupuesto de resultados, cosa que hacia quince años no se habia podido hacer por falta de presupuestos nivelados, y el extraordinario del Ensanche, que tiene de sacar dicho ramo de la inamovilidad que está colocado, realizando urbanizaciones de verdadera necesidad, pero con las menos expropiaciones posibles.

El Sr. Arredondo, como individuo de la última comision de Ensanche, hizo la aclaracion de que si dicha comision no habia hecho trabajo alguno, habia sido por imposibilidad absoluta, cosa que reconoció el alcalde, manifestándolo así.

En nombre de los nuevos vocales habló para dar las gracias el Sr. Fernandez Victorio, y despues de una larga discusion sobre la jubilacion de una maestra, se levantó la sesion.

Las zonas del extra-radio.

Una comision de industriales de las zonas del extra-radio, presidida por los señores Avilés, Valasco y otros, ha estado esta tarde en el Ayuntamiento para ma-

nifestar al alcalde que ya están citadas todas las zonas para celebrar las reuniones en que han de nombrar sus representantes para el concierto con el Ayuntamiento.

Dichas reuniones se celebrarán el lunes, a las diez de la mañana, en la plaza del Puente de Segovia, número 3, la zona de Segovia.

El martes, a la misma hora, la de Toledo, en la Carretera de Carabanchel, número 40.

El miércoles, también a las diez, la de Aragon, en el café de la Guindalera, y el jueves la de Bilbao, en la calle de los Artistas, número 1.

Esta tarde, a primera hora, ha conferenciado con el presidente del Consejo el general Beránger.

Visitas.

El general Azcárraga ha estado esta tarde en la Presidencia del Consejo, donde ha recibido la visita de despedida del ministro de Fomento.

También ha conferenciado con el presidente, el marqués de Mochales.

Economía.

El general Azcárraga ha dispuesto que desde primero de mes se suspenda el servicio de carruaje, a que como presidente del Consejo tiene derecho.

Se reserva el servicio del ministerio de la Guerra.

Castelar en Bilbao.

Bilbao 28 (12:40 tarde). Han llegado esta mañana los señores Castelar y marqués de Urquijo, quienes visitaron varias fábricas y el Ayuntamiento.

Fueron obsequiados con un almuerzo por la Sociedad de Altos Hornos. Regresarán esta noche a Llodio.—Mencheta.

El Sr. Vida.

Ha fallecido en Antequera el Sr. D. Jerónimo Vida y Navas, persona muy respetada y querida en aquella poblacion por sus excelentes cualidades.

A su familia, y especialmente a nuestro particular amigo el catedrático de la Universidad de Granada, Sr. Vida, enviamos nuestro sincero pésame.

En Torreveja.

El alcalde de este pueblo ha dirigido al ministro de Hacienda este telegrama con fecha de hoy:

«Alarmado Torreveja ante anuncio reunirse salineros particulares para impedir subasta anunciada, verificase aquí imponente manifestacion, protestando contra injusticia de quienes pretenden ruina de Torreveja y graves perjuicios Tesoro público, solo porque en pequeña parte disminuyan sus ganancias.

Nombre comision que irá caso preciso.»

Balance del Día

Con buen deseo trabaja el digno general Azcárraga por la union de los conservadores, procurando para su obra el concurso del general Martínez Campos y el del Sr. Silvela; pero las reclamaciones por éstos deducidas sobre la cuestion colonial, sobre la seleccion de personas y sobre otras cuestiones, han de suscitar dificultades muy graves, y aun suspicacias y recriminaciones que podrian ensanchar más las distancias; siendo de ello buen ejemplo los artículos que está publicando El Nacional, muy poco lisonjeros, sobre todo el de hoy, para la autoridad del jefe del gobierno.

Por razones que pueden ser diferentes en el fondo y en la intensidad, no están dispuestos, sin embargo, los Sres. Romero Robledo, Elduayen y Tetuan a admitir la nueva orientacion que para la política conservadora reclaman los Sres. Martínez Campos y Silvela; y en presencia de este antagonismo probablemente serán estériles los trabajos del general Azcárraga.

La nueva política que se reclama, implica el ostracismo para varios elementos que de fijo no se resignarán a la seleccion.

Este mismo parecer lo expresa el órgano autorizado del Sr. Silvela en Valencia, Las Provincias, cuyo periódico dice en su número de hoy, dejándose de habilidades:

«Mal rodeado y mal aconsejado está el general Azcárraga, al cual no se le oculta la inmensa dificultad de

la obra que con tan buena fé ha emprendido. Por eso dice a cada momento que si no logra la union de los conservadores, resignará los poderes que en sus leales manos ha puesto S. M. la Reina Regente. Délos por resignados el noble soldado, porque la union de los conservadores, difícilísima por cualquier camino que se emprenda, es completamente imposible por el camino que le ha señalado en San Sebastian su mestifético consejero el duque de Tetuan.

Para reorganizar la gran agrupacion conservadora, tan poderosa y respetable antes en España, es condicion indispensable cambiar la direccion que le habia dado en los últimos años el difunto presidente del Consejo de ministros.»

Se quiera ó no se quiera, la reconciliacion con el Sr. Silvela y con el general Martínez Campos significa en Cuba y en la Península una rectificacion completa de la política seguida por el Sr. Cánovas, en personas y en cosas, en lo político y en lo administrativo.

Está desmentido oficialmente que nuestro ministro en Méjico haya sido objeto del atentado de que ayer hablaron algunos telegramas.

Ha recibido algunos anónimos amenazadores, y sin duda, de esto partió aquel rumor.

El ministro de Fomento ha salido esta noche para Cestona.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 28 DE AGOSTO DE 1897
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios	Día 27	Día 28	Diferencia
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.		64 70	
E 25.000.....	64 70	64 75	+ 0 05
D 12.500.....		64 95	
C 5.000.....	66 35	66 40	+ 0 05
B 2.500.....	68 15		
A 500.....	68 20	68 20	»
G y H 100 y 200....		67 40	
En diferentes séries		67 20	
Fin mes.....	64 65	64 70	+ 0 05
Fin próximo.....	64 65	64 65	»
4 0/0 exterior			
Série F de 24.000 p.	80 90	81 00	+ 0 10
E 12.000.....	80 90	81 00	+ 0 10
D 6.000.....	82 00	82 00	»
C 4.000.....	81 75	82 00	+ 0 25
B 2.000.....	84 10	84 00	- 0 10
A 1.000.....	84 50	84 50	»
G y H 100 y 200....	88 25	89 00	+ 0 75
En diferentes séries	82 60	81 60	- 1 00
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000.....		81 00	
Fin mes.....	80 90	81 00	+ 0 10
Fin próximo.....	80 90	81 05	+ 0 15
4 0/0 amortizable			
Série E de 25.000 p.		79 00	
D 12.500.....	79 45	79 10	- 0 35
C 5.000.....	79 50	79 00	- 0 50
B 2.500.....	79 50	79 25	- 0 25
A 500.....	80 75	80 00	- 0 75
En diferentes séries			
Ob. 5 0/0 30 Jun 97		101 30	
Série A de 500 ptas		101 25	+ 0 05
B de 500.....	101 20	101 25	+ 0 05
Ob. 5 0/0 s/ Aduan	96 35	96 40	+ 0 05
Id. hasta 10.000 p.	96 30	96 35	+ 0 05
Ultramar			
Billetes Cuba 1886.	96 55	96 50	- 0 05
Id. hasta 10.000 p.	98 55	96 50	- 0 05
Billetes Cuba 1890.	80 00	80 00	»
Id. hasta 10.000 p.	80 00	80 00	»
Ob. Filipinas 6 0/0	95 00	94 90	- 0 10
Id. hasta 10.000 p.	94 95	94 90	- 0 05
Bancos y Socios			
Acciones B. Espana		415 00	
Id. B. Hipotecario.			
Cédulas id. 5 0/0....			
Cédulas id. 4 0/0....	94 75	94 75	»
Obli. id. 5 0/0.....			
Banco Castilla....			
Ac. C. de Tabacos			

Cambios sobre el extranjero

PARIS
A la vista, 30'00 por 100 beneficio papel.
A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 32'94 ptas.
A 8 dias vista, idem, 00'00.
A 60 dias vista, idem, 00'00.
A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 28 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 62'22.
Londres 28 (1'05 t.)—4 0/0 exterior 62'50.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Aunque la proximidad de la liquidacion general de fin de mes, da motivo por lo comun, a mayor movimiento de operaciones, no se ve indicio ninguno hasta ahora que determine actividad en el mercado.

Los cambios de los efectos públicos continúan en los mismos tipos, con muy cortas variaciones, y la contratación se mueve en muy estrecho círculo.

El principal signo de crédito que siempre ha tenido mercado amplio, carece al presente más que nunca otro efecto público de esta esencial condicion: de aquí la dificultad de realizar operaciones para cubrir posiciones y trasladarlas al próximo, para lo cual da muy poco margen la igualdad del cambio a las fechas de fin de mes y de fin del próximo.

En el 4 por 100 exterior se ha visto algun movimiento, especialmente en la contratación de dobles, pero con igual circunstancia que en la Deuda interior; así se ve que al contado y en partida ha tenido el exterior el cambio de 81 por 100; a fin de mes de 80'95 a 81'05, terminando a 81 por 100, y a fin del próximo con iguales cambios, cerrando a 81 05.

La Deuda amortizable al mismo cambio de 79 por 100 en partida. Las obligaciones del Tesoro, 5 por 100, vencimiento de fin de año, con la pequeña mejora de 10 céntimos; esto es, a 101'20 y 101'30 por 100.

Ninguna variacion en los cambios de los billetes de Cuba, sobre los que se hacen algunas operaciones de cuantía: los de 1886 a 96 50 y 50, y los de la emision de 1890 a 80 por 100.

Siguen en descenso las obligaciones de Filipinas: ayer quedaron a 95 por 100; pero esta tarde solo han alcanzado los cambios de 94 80 y 94 90.

Las obligaciones de Aduanas sostienen su cambio anterior, y aun adelantan algunos céntimos; hoy han sido sus cambios 96 35 y 96 40 por 100.

Las acciones del Banco de España, a 415 por 100. No se han cotizado las de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Los cambios con el extranjero son los mismos de estos días; de los francos, se ha cotizado el beneficio de 30 90 por 100; y las libras esterlinas, a 32 94 pesetas una en cheque sobre Londres.

Los cambios de la Deuda exterior publicadora en la Bolsa, han sido: de París, a primera, 62'22, y de Londres, 62'50 por 100.

Despues de la Bolsa.
A las cinco.—1 por 100 interior, fin de mes, 64'65; fin del próximo, 64'65.

Bolsa de Barcelona.
Barcelona 28 (3 25 tarde). Interior, 4 por 100, 64'70.—Exterior, 4 por 100, 80'92.—Amortizable, 4 por 100, 79'50.—Cubas, 1886, 96'62.—Cubas, 1890, 80'00.—Nortes, 00'00.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Oreuna, 00'00.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 93'37.—Aduas.

DE LA AGENCIA FABRA.)
Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: exterior español, 62'22.—3 por 100 francés, 104 60.

Londres 28.—Exterior español, 62'28.

Charada.

Es pranta prima segunda, terciá cuarta exclamacion, y cuarta una dos segunda es en dulce mi ilusion.

Es ahora cosa corriente, pero fea, ¡vive Dios! decir cuando se habla de alguien que da cuatro cuatro dos.

En la casa donde habito, que es grande y de vecindad, hay tal todo por la noche que es una barbaridad.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
A TRA SA DO.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18° sobre 0. A las 12 de la tarde, 30° id. A las cuatro, 28° id. La máxima fué de 31° sobre 0. La mínima de 14° id. El barómetro marca 710.—Variable.

La Mesa de Fornos.

Comida del 29 de Agosto.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres.

Paré bisque de cangrejos. Mayonesa de marluzá. Solomillo a la financiera. Tomates a la bordalesa. Codornices en costron. Tarta de melocoton. Cajitas de Chantilly. Postres.

Cultos

Santo de mañana.—Nuestra Señora de la Consolacion y Correa, la Degollacion de San Juan Bautista, Santa Sabina, San Adolfo y Santa Cándida.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Encarnacion, donde se celebrará misa mayor a las diez en la que predicará el señor capellan mayor, y por la tarde, a las cinco, procesion y reserva.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Ginés.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—27 de abono.—T. impar.—Cármén.—Intermedios en el Jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 9 3/4.—El duo de La Africana.—A las 10 3/4.—La Venus negra.—A las 11 3/4.—Fotografías animadas ó El arca de Noé.

A las 9.—Aquí vá a haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—Agua, azucarillos y aguardiente.—Fotografías animadas ó El arca de Noé.

ELDORADO.—A las 9.—El pobre diablo.—A las 10.—Plan de ataque.—A las 11.—El cabo Baqueta.—A las 12.—El pobre diablo.

A las



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris á marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Fosfato Hierro soluble

DE LERAS. Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y Ca.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS. Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuroshio y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

LÍNEA DE BUENOSAIRES. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO. Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Ocho viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA. LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Oeña, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazaán.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR. GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumeras.

PREPARACION MILITAR. ACADEMIA ESPECIAL DE DON SIXTO DE LA CALLE. Pidanse reglamentos donde constan los nombres de 230 alumnos ingresados en las del Ejército desde su fundación hace once años.

HOTEL DE LIÉRGANES á cargo de la viuda de Carral. Provincia de Santander. Aguas minero medicinales, sulfuro cálcicas, sulfúrico-azoadas.

LA CASA MATÍAS LOPEZ. MADRID-ESCORIAL. fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

SE VENDEN. Clichés de JEROGLIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Angoulême. EXPOSICION DE 1875 - MEDALLA DE ORO. NIGRINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO. Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEZAS DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. PAPAÏNA TROUETTE (Pepsina Vegetal). PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

AVISO. Los exquisitos chocolates que fabrican los RR. PP. Trapenses del Convento de San Isidro de Venta de Baños, se expenden en el depósito establecido en la calle del Arenal, número 28.

CARRERAS MILITARES. La Academia preparatoria de D. JUAN PARDO, capitán de Artillería, establecida en Segovia durante cuatro años, se ha trasladado á MADRID, calle de Cervantes, 16, 2.º Solo se admiten externos. Clases particulares. Pidanse prospectos.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados. ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre. En Madrid: BIGNINI y Ca. Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estacion particular	800
Por una estacion para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estacion de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicacion con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un comunicador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	500
Por cada otra direccion	70
Por un comunicador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

ENFERMEDADES SECRETAS

ELENOORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERIVADOS. PILDORAS á invención de KAVA DEL DOCTOR FOURNIER. EXHIBASE VOBRE CADA PILDORA, CADA C.A.A., CADA HOTEL, LA FIRMA KAVA-FOURNIER. PARIS, 22, Place de la Madeleine. PARÍS.

PERLAS DEL D. CLERTAN

SEDE: SANCION ANTI-EPIDEMIOLOGICA. a. Perlas de Star de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. b. Perlas de Hofmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. d. Perlas de Eucalipto de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día.

LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS. Solo este precioso Tópico reemplaza al Sulfato, y cura radicalmente y en pocos días, las Ojeras recientes y antiguas, las Listaduras, Esquinillas, Abrazones, Moletas, Alifafas, Esparragos, Sobrehuesos, Flojedades é Infiltraciones en las piernas de los jóvenes caballos; etc., en ocasion alguna ni curas de pelo, sin durante el tratamiento. - Revulsivo y Resolutorio inmejorable en las enfermedades internas.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. - Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Agosto 28. FOLLETIN DE EL CORREO (F 25)

LAS LOBAS DE MACHECUL

POB Alejandro Dumas

—¿Qué sucede, señorita?—exclamó el manchego. —¿Qué os han dicho? —Nada—contestó Berta. —Podrá ser; pero si nada os hubiesen contado, no saldríais de este modo sin acordaros de mí, sin saludarme siquiera con un gesto. —¿Para qué saludaros, puesto que me acompañais? Tiempo habrá para ello á la Puerta del castillo de Souday. —¿Cómo! ¿Sereis tan amable que me permitais...? —¿Acompañarme?... Se me figura que despues de lo que habeis hecho por mí esta noche, tenéis un derecho irrecusable á ello, amigo mio. Por supuesto que si os hallais muy cansado... —¿Yo cansado, señorita! ¿Cansado para seguirlos! ¡Oh, con vos ó la señorita Mary iria al cabo del mundo!... ¡Cansado! ¡Nunca! Berta se sonrió, y mirando de soslayo al baroncito, murmuró: —¿Lástima que no sea de los nuestros! Pero luego añadió, tambien sonriéndose: —No le hace; con el carácter que tiene, podrá hacerse de él lo que se quiera. —Creo que me estais hablando—dijo el baron;—sin embargo, no comprendo lo que decís. —Consiste en que os hablo muy quedo. —¿Y por qué me hablais así?

—Porque lo que os digo, no es para dicho en voz alta; á lo menos ahora. —¿Y despues?—preguntó el manchego. —Tal vez. A su vez el mozo movió los labios, como si fuera á hablar. —¿Podríais decirme—preguntó Berta—qué significa esa pantomima? —Que yo tambien os hablo quedito, con la diferencia de que lo que digo bajo os lo repetiría á voces si me atreviese. —Yo no soy una mujer como las demás—respondió Berta sonriendo casi desdenosamente;—por lo tanto se me puede decir en alta voz cuanto se me hable por lo bajo. —Está muy bien: entonces os manifestaré que lo que estaba diciendo, es que siento infinito veros arrostrar un peligro cierto, tan cierto como infructuoso. —¿De qué peligro estais hablando, querido vecino?—repuso Berta en tono casi zumbón. —Del mismo de que poco há os hablaba el doctor Roger; va á haber una sublevacion en la Vendée. —¿De veras? —Presumo que no lo negareis. —¡Yo! ¿Y á qué? —Vuestro padre y vos tomais parte en ella. —Os olvidais de mi hermana. —dijo Berta riendo. —¡Ay! de nadie me olvidó,—contestó suspirando el manchego. —Bien, ¡y qué! —¿Y qué? Permitted que os diga á fuer de tierno y adicto amigo, que estais en un error. —¿Podria saberse cuál es, tierno y adicto amigo?—preguntó la doncella con cierto aire burlón. —El creer que la Vendée es en 1832 lo que fué en 1793, ó mejor, el creer que aún existe la Vendée.

—Si no existe, peor para ella; afortunadamente existe todavía la nobleza; y hay una cosa que acaso ignorais, caballero, pero que dentro de cinco ó seis generaciones sabrán vuestros nietos, y es que nobleza obliga. El manchego hizo un gesto; pero no contestó. —Hablemos de otras cosas, si os parece—añadió Berta,—pues yo no os seguiria más en este terreno; y como decía el pobre Tinguy, vos no pertenecéis á nuestro partido, señor de Michel. —¿Pues de qué queréis que os hable?—contestó el manchego exasperado por el desabrimiento con que Berta le trataba. —¿De qué? De cualquier cosa: la noche es magnífica, habíadme de la noche; la luna es brillante, habíadme de la luna; las estrellas fulguran, habíadme de las estrellas; el firmamento es purísimo, habíadme del firmamento. Y la joven quedó con los ojos fijos en el transparente azul del cielo. Michel exhaló un suspiro y siguió andando á su lado sin despegar los labios. ¿Qué habria podido decirle él, hombre de las ciudades y de los libros, ante aquella espléndida naturaleza cuya reina parecia Berta? ¿Acaso habia estado como la doncella en contacto desde su infancia con todos los prodigios de la creación? ¿Por ventura habia visto como ella todas las gradaciones que experimentan la aurora al rayar y el sol al ponerse? ¿Por ventura conocia los misteriosos rumores de la noche? Cuando la alondra anunciaba el despertar de la naturaleza, ¿comprendia acaso el canto de la alondra? Cuando el ruiseñor llenaba de armonías la soledad y las tinieblas, ¿comprendia acaso su canto? Claro que no: conocia todas las ciencias que Berta ignoraba; pero Berta conocia todas las cosas de la naturaleza que Michel ignoraba.

¡Ah! si la doncella hubiese querido hablar, ¡con qué religiosa atencion la habria escuchado! Pero Berta calló: su corazón rebosaba de aquellas ideas que se manifiestan no con ruido y palabras, sino con miradas y suspiros. El estaba abstraído: soñaba despierto. Parecía que iba al lado de la tierna Mary y no junto á la áspera y grave Berta, y en vez del aislamiento que á ésta fortalecía, sentia que Mary desfallecía gradualmente y se apoyaba en su brazo. ¡Ah! ¡Entonces si que consideraba fácil la palabra; entonces sí que la hubiera dicho mil cosas de la noche, de la luna, de las estrellas y del firmamento! Con Mary habria sido maestro y señor; con Berta era discípulo y esclavo. Hacía cosa de un cuarto de hora que caminaban juntos sin despegar los labios, cuando de pronto Berta se detuvo indicando con un gesto á su compañero que le imitase. Michel obedeció: con Berta debía obrar así. —¿Oís?—preguntó la doncella. —No—respondió el manchego moviendo la cabeza. —Pues yo sí—añadió Berta con los ojos centelleantes y el codo atento. —¿Qué oís? —El paso de mi caballo y el del de Mary: vienen por mí; sin duda ha ocurrido alguna novedad. Y púsose á escuchar de nuevo. —Es Mary que me está buscando—añadió en seguida. —¿En qué lo habeis conocido?—preguntó el manchego. —En el galope de los caballos; hacédmelo favor de doblar el paso. El ruido que habia llamado la atencion de la joven iba aproximándose de un modo sensible, de manera que cinco mi-

nutos despues se distinguió perfectamente un grupo que se destacaba de la oscuridad formado de dos caballos y una mujer montada en uno y llevando al otro del diestro. —Bien decía yo que era mi hermana—dijo Berta. En efecto, el baron habia conocido á Mary, no tanto por su contorno que se delineaba perfectamente entre las tinieblas, como por los acelerados latidos de su corazón. Echóse de ver que Mary tambien le habia conocido en el ademan de sorpresa que hizo. Como era natural, contaba encontrar á su hermana sola, ó acompañada de Rosina; pero de ningún modo con el baron. Notó Michel la impresion que habia causado en el ánimo de la doncella su inesperada presencia, y adelantóse diciéndola: —Señorita, he encontrado á vuestra hermana que se dirige á auxiliar á Tinguy, y á fin de que no se fuese sola la he acompañado. —Habeis obrado muy bien, caballero—contestó Mary. —No has comprendido—replicó Berta riendo—se figura que necesito excusarme, ó excusarse á sí mismo; es preciso tenerle alguna consideracion. ¡Pobre muchacho! Su mamá le reprenderá de lo lindo. Apoyándose luego en el arzon de la silla de Mary, le dijo: —¿Qué hay de nuevo, Rubilla? —Que la intencion de Marsella ha fracasado. —Ya lo sé, y Madame ha vuelto á embarcarse. —Ahí está la equivocacion. —¿Cómo que ahí está la equivocacion? —Sí; Madame ha manifestado que ya